

П о ъ з д к а

Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Александровскаго,
по приходамъ Ставропольской губерніи, въ сентябрѣ мѣсяцѣ
1911 года.

15 сентября торжественный трезвонъ колоколовъ Крестовоздвиженскаго Архіерейскаго подворья возвѣстилъ городу объ отбытіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Александровскаго, 2-го Викарія Ставропольской епархіи, для ревизіи указанныхъ Ему Его Высокопреосвященствомъ, Архіепископомъ Агаѳодромъ, приходоѡ Ставропольской губерніи.

Съ особымъ интересомъ ожидало духовенство губерніи новаго Владыку. Прежде всего, онъ былъ, какъ говорится, „свой человекъ“, служившій до своей хиротоніи въ рядахъ того же духовенства, какъ епархіальный наблюдатель церк.-приходскихъ школъ, а затѣмъ, какъ смотритель Ставропольскаго духовнаго училища, сначала въ санѣ протоіерея, а затѣмъ и архимандрита.

Но интересъ поѣздки Владыки Михаила для духовенства епархіи еще болѣе усугублялся тѣмъ обстоятельствомъ, что Ему, волею Архіепископа, ввѣрены были двѣ главнѣйшія стороны приходской жизни—школа и миссія, на каковыя и долженъ былъ Преосвященный обратить свое особое вниманіе.

Къ сожалѣнію мнѣ не удалось сопровождать Владыку Михаила отъ самаго гор. Ставрополя: я выбылъ изъ дому едутя лишь 4 дня, т. е. 19 сентября, и долженъ былъ встрѣтить Преосвященнаго, по Его распоряженію, уже въ с. Спасскомъ 22 сентября.

Село Спасское—сильный баптистскій пунктъ. Посему здѣсь особенно необходимо было вдохновенное и авторитетное слово Архиаестыря,—и я торопился къ мѣсту назначенія, намѣреваясь подготовить и соотвѣтственнымъ образомъ настроить народъ къ приему высокаго гостя.

Итакъ Преосвященнѣйшаго Михаила въ поѣздкѣ я долженъ былъ увидѣть тогда уже, когда имъ выполнено—было добрая $\frac{1}{3}$ маршрута, и немогъ быть посему свидѣтелемъ первыхъ дней сего путешествія. Но молва, вѣдь, бѣжитъ впередъ. Говорю это къ тому, что, еще проѣзжая въ Спасское, я отовсюду слышалъ уже о томъ сильнѣйшемъ впечатлѣніи, которое производилъ на духовенство и народъ Владыка Михаилъ. Простъ въ обращеніи и привѣтливъ; но въ то же время исполненъ Архипасырскаго достоинства;—любовно-нисходительный и внимательный къ нуждамъ членовъ причта; но и настойчивый въ требованіи отъ послѣднихъ исполненія ими служебнаго своего долга,—Епископъ Михаилъ лично старался ознакомиться съ жизнью и дѣятельностью всѣхъ, причастныхъ къ церковно-приходской жизни, лицъ. Внимательно имъ обозрѣвались церкви, неукоснительно посѣщались всѣ школы прихода, не только церковныя, но и другихъ вѣдомствъ. Иногда эта ревизія школы длилась нѣсколько часовъ: ибо Владыка обстоятельно провѣрялъ знанія учениковъ по всѣмъ предметамъ и давалъ необходимыя

совѣты и указанія учащимъ. Затѣмъ Владыка милостиво посѣщаль квартиры учащихся и членовъ причта, заботливо разспрашивая о ихъ пуждахъ, семейномъ и служебномъ положеніи и дѣятельности.

Но чѣмъ особенно покоришь себѣ сердце народа Преосвященный Михаилъ, такъ это своимъ благолѣпнымъ, истинно Архіерейскимъ служеніемъ и проповѣдью слова Божія. Предсѣдатель миссіонерскаго епархіальнаго совѣта—Епископъ Михаилъ явилъ себя вдохновеннымъ миссіонеромъ—проповѣдникомъ Его задушевные, глубокія по содержанію и изящныя по построенію рѣчи привлекали къ себѣ все вниманіе слушателей и приводили въ умиленіе народъ.

Но перейдемъ теперь къ описанію того, свидѣтелями и очевидцами чего мы были сами.

Выѣхавъ на встрѣчу Владыкѣ, я 20 сентября прибылъ въ с. Спасское. Здѣсь по маршруту назначено было 22 и 23 Архіерейское служеніе. Желая приготовить мѣстное населеніе, разстроенное пропагандой баптизма, къ пріѣзду Архіерея Божія, я 21-го совершилъ всенощное бдѣніе, а 22-го въ сослуженіи о. миссіонера 2-го округа, Ставропольской губерніи, свящ. Василя Щеглова и мѣстнаго священника о. Валеріана Рождественскаго—и Божественную литургію. При этомъ молящимся предложена была усиленная проповѣдь Слова Божія въ обличеніе сектантства и невѣрія. И служба, и проповѣдь много подняли настроеніе народа. Никто ужъ не думалъ объ отдыхѣ, хотя литургія продолжалась около 3-хъ часовъ; а всѣ пожелали ожидать прибытія Епископа здѣсь же въ храмѣ, не расходясь по домамъ. Посему, по окончаніи литургіи, я долженъ былъ провести еще и охранительную бесѣду. Предметомъ бесѣды было ученіе о спасеніи человѣка съ обличеніемъ баптистскихъ произведній по сему вопросу, особенно произведеній Фетлера.

По недолго пришлось намъ утруждать вниманіе собравшагося народа. Около 11 часовъ утра получено было извѣстіе о приближеніи Владычнаго поѣзда. А вскорѣ раздавшійся трезвонъ колоколовъ возвѣстилъ намъ, что Архипастырь вступилъ уже въ предѣлы прихода и черезъ нѣсколько минутъ будетъ въ св. храмѣ. Весь народъ посѣпшилъ на встрѣчу Архипастыря во главѣ съ собравшимся изъ окрестныхъ сель духовенствомъ, мѣстнымъ Г. Земскимъ Начальникомъ, помощникомъ Г. Благодаренскаго Исправника и другими должностными лицами. Мѣстный волостной старшина отъ имени всего общества у вратъ церковной ограды преподнесъ Преосвященному хлѣбъ—соль.

Преподавъ общее благословеніе всеѣмъ, собравшимся у вратъ св. ограды, Владыка Михаилъ вступилъ въ св. храмъ при стройномъ пѣніи сельского хора пѣвчихъ: „Достойно есть“, и привѣтствуемый рѣчью настоятеля церкви о. Рождественскаго. Взоры всеѣхъ обратились на Архипастыря, когда онъ въ святительской мантіи появился на амвонѣ. „Что скажетъ? какъ будетъ привѣтствовать во множествѣ собравшійся православный, по мятущейся сомнѣніями религіозными и сектантской пропагандой народъ?“.—думалъ каждый изъ насъ.

По вотъ смолкли послѣдніе молитвенные звуки, и Владыка предсталъ передъ народомъ лицомъ къ лицу величавый, по съ любовной улыбкой на устахъ.

„Жителямъ веси сей, вамъ предстоящимъ и всеѣмъ православнымъ христіанамъ подаждь, Господи, миръ, тишину, благоденствіе, изобиліе плодовъ земныхъ и многая лѣта“.—Такъ началъ свою рѣчь Архипастырь. А затѣмъ въ пространной и глубоко прочувствованной рѣчи онъ призвалъ всеѣхъ къ единенію въ вѣрѣ и духовной жизни,—увѣщевалъ отложить все сомнѣнія и колебанія, порожденные религіознымъ разномысліемъ и едиными устами и однимъ сердцемъ вознести хвалу къ Престолу

Всевышняго, преклонивъ колѣна предъ Пречистымъ образомъ Господа Иисуса и святыхъ Его. Здѣсь уяснено было высокое значеніе св. изображеній въ жизни вѣрующаго человѣка и указаны были историческія свидѣтельства дивной божественной помощи, подаваемой вѣрующимъ черезъ св. иконы. Рѣчь Преосвященнаго произвела глубокое впечатлѣніе на слушателей. Помимо убѣдительно-сти, легкости и красоты изложенія что-то еще властное, чѣмъ дышала вся рѣчь, истинно Архіерейское, заставляло смириться строптивый духъ и преклониться передъ авторитетомъ церкви и ея святителей. Невольно намъ вспоминались тогда слова апостола: „проповѣдуй слово, обличай запрещай... Обличай со всякою властію, чтобы никто не пренебрегалъ тебя (2 Тим. 4, 2; Тит. 2, 15).

Окончивъ слово, Архипастырь преподаль всѣмъ до послѣдняго человѣка свое святительское благословеніе, находя время даже говорить съ нѣкоторыми; а затѣмъ прямо изъ церкви посѣтилъ всѣ школы прихода: одну церковную и двѣ министерскія.

Только къ 3-мъ часамъ дня Его Преосвященство прибылъ въ квартиру мѣстнаго священника, гдѣ ему предложено было помѣщеніе.—Въ 5 ч. вечера того же 22 сент. назначено было всеношное бдѣніе. Къ этому времени со всѣхъ окрестныхъ селъ съѣхалось и сошлось много народа. При этомъ въ толпахъ богомольцевъ замѣчались и мѣстные сектанты. Но послѣдніе обнаруживали явное смущеніе и замѣшательство. Не слышно ужъ было ихъ обычныхъ задорныхъ и язвительныхъ рѣчей по адресу православныхъ. Чувствовалось, какъ поднялся и торжествовалъ духъ православныхъ людей. Здѣсь была сила,—и предъ этой духовной силой утихла, смирилась сектантская злоба.

Ровно въ 5 часовъ раздался благовѣстъ, и храмъ наполнился молящимися. Священниковъ собралось 12 человѣкъ. Такимъ образомъ служеніе цѣлымъ многочислен-

нымъ сонмомъ священнослужителей во главѣ съ самимъ Архипастыремъ производило впечатлѣніе, поистинѣ, служенія величественнаго. Совершена была литія, затѣмъ поіелей съ чтеніемъ акаѣиста Божіей Матери. Акаѣистъ прочитанъ былъ самимъ Архипастыремъ со всеми священнослужителями; весь народъ пѣлъ. И всенародное пѣніе вмѣстѣ съ выразительнымъ чтеніемъ производило впечатлѣніе чего-то могучаго, захватывало духъ молящагося и побуждало его отрѣшиться отъ всего житейскаго и вознести свой умъ горѣ, къ Отцу Небесному.

За всенощной говорили слово проповѣди: уѣздные миссіонеры о. Руденко и о. Щегловъ, священникъ с. Алексѣевского о. Поликарпъ Сиротинскій и самъ Владыка Михаилъ.

Слово Владыки было особенно замѣчательно какъ по содержанію своему, такъ и по характеру изложенія, и, надѣмся, надолго останется въ памяти слушателей.

„Я только что отъ вашихъ дѣтей“, сказалъ Архипастырь (онъ былъ предъ этимъ въ школахъ): „но скажите, какъ вы смѣете губить своихъ дѣтей“? Развѣ не знаете, какой анаѣемъ вы полвергаете самихъ себя?! Какъ вы смѣли снять крестъ Христовъ съ шеи христіанина?! Подумайте: у 23-хъ вашихъ дѣтей нѣтъ креста на шеѣ“!! Затѣмъ обстоятельно уяснено было все значеніе креста Христова для вѣрующаго христіанина.

Эта рѣчь произвела такое впечатлѣніе, что, какъ говорили потомъ намъ, всѣ православные, у кого не было также на шеѣ креста, поспѣшили возложить его на себя.

23 сентября Его Преосвященствомъ въ сослуженіи 10 священниковъ совершена была Божественная литургія съ усиленной проповѣдью Слова Божія. Говорили: о. Руденко, о. Щегловъ, настоятель церкви о. Рождественскій и самъ Владыка. О. Руденко—о вѣчной жизни, какъ безпредѣльномъ совершенствованіи духовно-нравственной природы человѣка въ стремленіи къ богоуподо-

блевию и о началѣ этого совершенствованія въ условіяхъ земной жизни; о. Щегловъ—о достоинствѣ Божіей Матери и о почитаніи Ея вѣрующими; о. Рождественскій—о церкви; и Владыка Михаилъ о покровѣ Божіей Матери надъ родомъ человѣческимъ.

По окончаніи литургіи на площади у храма совершено было молебное пѣніе Господу Иисусу и Пресвятой Богородицѣ съ колѣнопреклоненнымъ чтеніемъ молитвы объ обращеніи заблудшихъ. Умильное зрѣлище представляла изъ себя тысячная толпа, преклонившая колѣна вмѣстѣ съ Архипастыремъ и сонмомъ священнослужителей и воздыхающая къ Господу словами молитвы: „образи всѣхъ отступившихъ ко святой Твоей Церкви;... умягчи ихъ ожесточеніе, отверзи имъ слухи, да познаютъ гласъ Твой“...

Нескоро забудеть православный людъ этотъ проѣздъ Архипастыря. Дай Богъ чаще видѣть Архіерея Божія по глухимъ православнымъ селамъ.

Литургія съ служеніемъ молебна окончена была къ часу дня; а въ 3 часа дня поданы были намъ подводы для дальнѣйшаго слѣдованія съ Преосвященнымъ. Слѣдующимъ пунктомъ, согласно маршруту, было село Сотниковское, лежащее отъ Спасскаго въ 8 верстахъ. Здѣсь назначенъ былъ почлегъ и ревизія церквей и школъ.

Въ тотъ же день 23 сентября Владыка посѣтилъ обѣ церкви с. Сотниковскаго и, по своему обыкновенію, въ каждой обращался къ народу съ своимъ святительскимъ словомъ. Затѣмъ посѣщена была одна церковно-приходская школа, а остальные школы прихода, одна церковная и двѣ министерскія посѣщены были уже 24-го утромъ; а затѣмъ въ 11 часовъ утра того же 24 сент. Владыка отбылъ въ гор. Св. Креста и въ Воскерсенскій Мамай-Маджарскій мужской монастырь. Въ послѣднемъ предстояло Архіерейское служеніе въ тотъ же день всепошнаго бдѣнія, и 25—литургія.

24 въ 2 часа дня Его Преосвященство посѣтилъ храмъ гор. Св. Креста. Нужно сказать, что этотъ послѣдній (онъ единственный въ богатомъ уѣздномъ городѣ) далеко не соотвѣтствуетъ своему мѣстопробыванію: храмъ крайне убогъ, низокъ и тѣсенъ. Это не храмъ, а молитвенный домъ, вмѣщающій около 800 человѣкъ. И Владыка въ своей привѣтственной рѣчи къ жителямъ сего города не могъ не отмѣтить убожества ихъ храма. „Нѣкогда“, сказалъ онъ: „св. Константинъ и Елена обрѣли въ Іерусалимѣ св. Крестъ Господень, и ихъ охватило непреодолимое желаніе украсить мѣсто нахождения св. Креста великолѣпнымъ и богатымъ храмомъ, который своей красотою и великолѣпіемъ превосходилъ бы все существовавшія доселѣ въ мірѣ созданія искусства. И св. Цари успѣли въ своемъ желаніи. Вашъ храмъ также основанъ въ честь того же Креста Господня. Пусть же онъ будетъ также богатъ и великолѣпенъ! Но прежде всего ищите въ этомъ помощи Божіей Матери: она одна можетъ помочь вамъ въ св. дѣлѣ. Она все можетъ у Сына Своего и Бога; и неоднократно оказывала свою дивную помощь пуждающимся въ ней. Просите же Ея!

Прямо изъ храма Архипастыръ посѣтилъ мѣстную женскую церковно-приходскую школу, въ которой учительницей состоитъ трудолюбивая и талантливая М. Краевская. И нужно отдать должное этой послѣдней. Успѣхи послѣдней прямо поразительны. Забываешь, что это дѣти крестьянъ и мѣщанъ, видя передъ собою чисто и даже съ нѣкоторымъ изяществомъ одѣтыхъ дѣвочекъ, — бойкихъ, умненькихъ, готовыхъ на всякій вопросъ дать надлежащій отвѣтъ по всемъ предметамъ школьной программы. Видно, гдѣ не одна дисциплина и понужденіе господствуютъ въ этой школѣ, а любовь къ дѣлу и живой интересъ. Отвѣты ученицъ отличались ясностью, полной сознательностью и продуманностью. Видно, что о. завѣдующій и законоучитель священникъ о. Сергій Потаповъ и учительница Краевская отдають школѣ всю свою душу.

Побольше бы такихъ труженниковъ на школьной нивѣ и вѣковая тьма народная павсегда бы разсѣялась и надъ крестьянской бы жизнью засвѣгидея свѣтъ просвѣщенія и знанія.

Сердечно Архипастырь благодарилъ труженниковъ этой школы.

Къ 4-мъ часамъ вечера мы были въ монастырѣ. Владыка прибылъ прямо въ храмъ, произвелъ ревизію его и благословилъ собравшихся для его встрѣчи иноковъ и народъ, привѣтствовавъ ихъ краткой рѣчью.

Въ 6 часовъ того же 24 сентября здѣсь же совершено было всеношное бдѣніе съ чтеніемъ акаѣиста благовѣрному князю Михаилу Тверскому. Самимъ Владыкой сказано было слово объ обѣтѣ монашества и о духовной нищетѣ, завѣщанной намъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и необходимой для каждаго истиннаго монаха. Затѣмъ говорили проповѣди о.о. миссіонеры Руденко и Щегловъ.

25 соборомъ 12-ти священниковъ во главѣ съ Архипастыремъ совершена была Вожественная литургія также съ усиленной проповѣдью. Замѣтно было, что Архіерейское служеніе съ усиленной проповѣдью слова Вожія, особенно изъ устъ самаго Архіерея производила сильное впечатлѣніе на народъ. Какъ ни говорите, а Епископъ проповѣдникъ, Епископъ—миссіонеръ обаятеленъ для народа и оставляетъ глубокіе слѣды въ душѣ вѣрующаго.

По окончаніи литургіи Преосвященный посѣтилъ все келліи монастыря, бесѣдуя келейно со всеми иноками; осмотрѣлъ хозяйство и провѣрилъ отчетность монастыря. Просто удивляешься энергіи Владыки Михаила. Цѣлый день безъ отдыха, цѣлый день на ногахъ; то въ ревизіи, то въ бесѣдѣ съ народомъ и духовенствомъ, то въ служеніи Богу.

25 сентября назначено было служеніе всенощной въ с. Прасковеѣ, находящемся въ 1 кв. верстахъ отъ мона-

стыря. И вотъ Владыка, окончивъ осмотръ монастыря, отбылъ въ это послѣднее село. По пути онъ посѣтилъ нѣкоторыхъ должностныхъ лицъ въ гор. Св. Креста, городское училище и армянскую церковь, гдѣ его встрѣтили съ подобающею честью, какъ Архіерея Божіей Церкви. Въ Прасковою Владыка прибылъ прямо ко всеношной, которую и совершалъ съ многочисленнымъ сонмомъ священнослужителей. Прочитанъ былъ акаенствъ Покрову Божіей Матери. Проповѣдывалъ самъ Владыка и тѣ же о.о. миссіонеры.

26-го совершена была Божественная литургія. Владыка говорилъ слово о силѣ христіанской любви; о. Руденко о власти священства въ церкви и о епископскомъ достоинствѣ; о. Щегловъ о силѣ духовнаго единенія вѣрующихъ.

По окончаніи литургіи, отдохнувъ немного, Владыка посѣтилъ Покровскій храмъ того же села Прасковей. Здѣсь онъ былъ утѣшенъ и обрадованъ извѣстіемъ о протоіерея Фелицина. Послѣдній повѣдалъ намъ, что у него въ приходѣ въ 1910 году совершилось отпаденіе очень многихъ въ баптизмъ. Но вотъ свидѣтельствовалъ о. Фелицынъ: „въ началѣ 1911 г. о. Руденко въ соучастіи о.о. миссіонеровъ Щеглова и Лаврова открылъ миссіонерскіе курсы въ Воскресенскомъ монастырѣ, на хуторѣ. Эти курсы произвели сильное впечатлѣніе на окрестное населеніе. Были на нихъ и отпадшіе въ баптизмъ Прасковейцы; и вотъ теперь всѣ они снова воссоединились съ св. православной церковью, подъ вліяніемъ слышаннаго и пережитаго на курсахъ. Воссоединяется съ церковью и находятся нынѣ на испытаніи и самъ мѣстный пресвитеръ баптистскій.

Въ виду этого извѣстія Владыка Михаилъ сказалъ народу тутъ же въ храмѣ прочувствованное слово. Благодарилъ его за духовную крѣпость и пожелалъ ему дальнѣйшаго преуспѣянія и возрастанія въ вѣрѣ и доброй жизни.

Вечеромъ 26 сентября состоялось у о. благочиннаго свящ. Василя Замятина пастырское собраніе, по желанію Архипастыря. Собраніе посвящено было обсужденію различныхъ вопросовъ и недоумѣній церковно-приходской жизни. Дружески бесѣдовалъ Владыка со всѣми членами причта; и просилъ всѣхъ дружно работать на славу церкви, св. вѣры и родины, „надъ собой прежде поработайте“, сказалъ Владыка: „трудитесь, читайте также больше“...

Въ этомъ же духѣ онъ бесѣдовалъ и съ мѣстной интеллигенціей и чиновничествомъ, призывая ихъ идти „въ народъ“ и просвѣщать его свѣтомъ знанія, трудясь надъ созданіемъ его трезвой, интеллигентной и трудолюбивой жизни. Мѣстныя интеллигентныя силы Архипастырь призывалъ къ открытію чтеній для народа и различныхъ просвѣтительныхъ учрежденій.

Вообще въ своей поѣздкѣ Преосвященный Михаилъ явилъ себя крайне заботливымъ къ нуждамъ православной народной массы, къ пуждамъ ея не только церковнымъ, но и вообще культурнымъ. Вѣра, церковь, народъ православный, благо родины, — вотъ постоянныя темы его бесѣдъ. И пужно сказать, на народъ и интеллигенцію, даже сельскую, Владыка произвелъ сильное впечатлѣніе не только своимъ служеніемъ и краснорѣчіемъ, но и своею „интеллигентностью“, какъ говорили намъ:

Уѣздный миссіонеръ священникъ
Валентинъ Руденко.

